



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La criminal aviación italo-germana continúa bombardeando cobardemente las poblaciones civiles alejadas de los frentes, causando bajas, en su mayoría mujeres y niños. Estas bárbaras y cobardes agresiones contra nuestras ciudades son signo revelador de su impotencia. Incapaces de abatir nuestra resistencia en los frentes, toman revancha asesinando seres inocentes y destruyendo ciudades españolas.

Año II

MADRID, DOMINGO 6 DE NOVIEMBRE DE 1938

Núm. 537

## El enemigo, apoyándose en enormes fuerzas militares, intenta inútilmente recuperar el terreno perdido

### Lo que nuestro Ejército conquistó audazmente en unos días, el Ejército faccioso lleva cerca de tres meses sin conseguir arrebatárnoslo

ANTE EL 7 DE NOVIEMBRE

### Esforcémonos por que aquel glorioso sacrificio no se malogre

A estas horas—mañana hace dos años—Madrid vivía una situación difícil. No había lugar a fiar a la fuerza material la seguridad de nuestra capital. Si a la espiritual, a la del sacrificio colectivo del pueblo. Este supo ofrendar a la necesidad de salvar Madrid, y con él a toda España, ese sacrificio. La gesta madrileña admiró al mundo. Pocas epopeyas acusaban los trazos y las características de ésta, tanto singulares.

Vamos a conmemorar el segundo aniversario de la gloriosa fecha del 7 de noviembre, y vamos a hacerlo con los tonos de austeridad que cuadran mejor a nuestra formación ética y espiritual. No es día de jolgorio, como no lo es ninguno, mientras la sangre corre por las ciudades y los campos de España, sino de afianzamiento, por medio del trabajo, de nuestras seguridades de victoria. El día de mañana, como todos, pero el de mañana más acuosamente, ya que de rendir un recuerdo de homenaje se trata, nuestro trabajo ha de ser superior al de los demás días, y sintiendo en lo más íntimo de nuestros sentimientos la grandeza eterna de aquella gloriosa lucha en torno a Madrid, hacer discurrir nuestras actividades y nuestros movimientos como nosotros sabemos hacerlo: austeros, gravemente; conscientes de que el porvenir de España sigue dependiendo de nosotros y de que para asegurarlo, el sacrificio de noviembre de 1938 ha de repetirse cuando sea menester, y obsesionados, racionalmente obsesionados, con la idea de preparar las armas de la resistencia para que aquel esfuerzo inmenso de Madrid no se malogre...

Este es el sentimiento que anima a todos cuantos se han casado con la responsabilidad y el deber y buscan en ellos sus guías. Ese es el sentimiento que anima a nuestro coronel jefe, Casado, y a nuestro comisario inspector, Piñuela. Uno y otro, en órdenes cursadas a sus subordinados, lo han hecho constar así.

El enemigo acecha, y todos sus movimientos han de ser seguidos con singular atención por nosotros. Tras de seguirlos, cualquiera acción de él ha de ser paralizada enérgicamente. Para ello, toda licencia para el jolgorio, la bambalina y lo inocuo está prohibido. Mañana es un día de deberes. De uno, sobre todo: del de asegurar a Madrid, a su heroica población, y a España entera que el Ejército popular es garantía firme, resuelta e inquebrantable de su defensa, y, por consecuencia, de la seguridad de la victoria sobre la invasión extranjera.

El recuerdo de aquellas jornadas gloriosas vividas en nuestro sublime Madrid deben ser estímulo para la intensificación del trabajo, para preparar más y mejor el espíritu y las armas para la resistencia, en transmitir, con el ejemplo, a nuestras ciudades, a sus poblaciones, a la retaguardia, que afanosa aprovecha la fecha para impulsar su actividad, nuestros sentimientos optimistas, nuestra fe en los destinos de España y nuestra decisión de propiciar la consecución de la ventura, el progreso y la paz que ansia nuestro pueblo. Ningún homenaje mejor a Madrid. Huyamos de lo que pugne con esa austeridad y esa seriedad. Los frutos de conductas como ésta no tardan en cosecharse; de otra manera se pierden tiempo y atenciones que reclama sin cesar el enemigo, cada día más imposibilitado de entrar en la infranqueable capital de España.

Con este pensamiento por guía, recordemos la gesta de noviembre y no olvidemos que aquel sacrificio no puede malograrse. Que tan fecundo es y ha de ser, que de él pende la victoria de España. Pues para que no se malogre, atengamos nuestra conducta a estas normas. Así, honraremos a Madrid de manera efectiva.

### La barbarie fascista en la España invadida

### Se califica de asesinos de mujeres y niños a los falangistas

BARCELONA 5 (3.30 L).—Según noticias de la zona facciosa, en la semana pasada tuvo lugar en la villa de El Roncal una manifestación pública "pro día del caudillo", organizada por los falangistas locales. El fracaso fué estrepitoso, pues fué escandaloso el número de as-

Hoy hace dos años, en Madrid se corría el grito de batalla: "¡Ha llegado la hora decisiva! ¡Todos a la lucha!" Así venció al fascismo nuestro pueblo, porque victoria fué no permitirle el paso a la capital. El recuerdo de aquellos días renueva en nosotros, combatientes, la fe inextinguible en el triunfo definitivo sobre la invasión. ¡Defendamos siempre Madrid con la misma resolución y entereza!

### Hoy, a las 22 horas, hablarán por radio al pueblo de Madrid el general Miaja y Jesús Hernández

Hoy, domingo, con motivo de la conmemoración del glorioso 7 de noviembre madrileño, hablarán por radio al abnegado pueblo de Madrid el ilustre jefe de la Agrupación de Ejércitos, general Miaja, y el comisario de la misma Agrupación, camarada Jesús Hernández.

### El camarada Henche asiste a un Congreso belga

BRUSELAS 5.—El Congreso del partido obrero belga ha celebrado esta mañana su sesión inaugural bajo la presidencia del ex ministro Bouchery, que dió la bienvenida a los delegados extranjeros. Entre ellos figura especialmente el alcalde de Madrid, camarada Henche; el presidente y secretario del partido socialista holandés y presidente del partido socialista danés. (Fabra.)

tentes al acto. Apenas si acudió gente. Los vecinos más destacados no se recataron de expresar que no podían adherirse a la actuación "de los asesinos de mujeres y niños", que es como vulgarmente se conoce en territorio rebelde a los elementos falangistas. Treinta y cinco propietarios que no acudieron a la manifestación fueron sacados a la plaza Mayor del pueblo y durante seis horas se les tuvo con el brazo extendido al estilo fascista, ante una fotografía del caudillo puesta sobre un caballete adornado con banderas de la extinguida monarquía española y, naturalmente, las de Italia y Alemania. (Febus.)



### El enemigo ataca, con el apoyo de todas las armas, esperando ganar las posiciones que nuestras tropas le arrebataron

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 5 de noviembre de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En la zona del Ebro ha proseguido durante la noche última y la jornada de hoy el combate en el sector de Puell, atacando las fuerzas al servicio de la invasión con intenso apoyo de los tanques, la artillería y la aviación extranjera. A la hora de redactar este parte prosigue la durísima lucha en las cercanías de Miravet, sufriendo el enemigo extraordinario número de bajas.

Demás frentes, sin noticias de interés.

### Diversos puntos de retaguardia bombardeados.—Un barco inglés sufre las consecuencias de una agresión

AVIACION.—Los aparatos de la invasión bombardearon repetidamente en la pasada noche y madrugada de hoy la ciudad y el puerto de Aguilas.

Uno de los explosivos lanzados alcanzó al mercante británico "Elsay", en el que causó un incendio. También fueron bombardeados por la aviación de los invasores, en la jornada de hoy, diversos lugares de Cataluña, y a las 17 horas, muy intensamente, la ciudad de Tarragona, ignorándose hasta el momento el número de víctimas ocasionadas."



MUSSOLINI.—Fuera!... Tú aquí no pintas nada.

La guerra, como toda empresa colectiva, requiere coordinación y convergencia de esfuerzos de los elementos coadyuvantes, para obtener de ellos el máximo rendimiento. De aquí la necesidad de establecer un servicio de enlace rápido, exacto y eficaz. Y de preparar a los soldados para que, con perfecto dominio de la técnica, puedan llevar a feliz término su ardua misión

Un tema de batallón en ofensiva con artillería de acompañamiento y apoyo directo

VI

X. APOYO DE LA ARTILLERIA.

Extracto del plan de empleo de la misma (se acompaña).

XI. P. P. C. U.

Del jefe de la brigada: inicial en punto anterior a cota número 586 (c. g. d.).
Del jefe del batallón inicial, cota 596 (c. g. d.), hasta las quince horas cinco minutos (núm. 1).
Desde las quince horas diez minutos, 80 metros al oeste (W.) de Las Parideras, hasta las dieciséis horas (núm. 2).
Desde las dieciséis horas diez minutos, 100 metros al Sur, construyendo camino (c. g. d.), hasta las dieciséis horas cuarenta y cinco minutos (núm. 3).
Desde las dieciséis horas cincuenta minutos, sobre Las Castas, hasta las diecisiete horas diez minutos (núm. 4).
De los capitanes de las compañías sobre ejes ataques de sus compañías y entre ambos escalones, comunicándose en los estacionamientos en situación.
Del capitán compañía de ametralladoras a mi inmediación.
Del comandante sección máquinas a mi inmediación.
Del capitán batería acompañamiento superpuesto con el mío.
Del comandante T. C., 200 metros a retaguardia, primera compañía.
Instrucciones para la ocupación o conservación del terreno y preparación paso de línea. (No se estudia.)

XII. ENLACES.

Con la unidad superior y las vecinas. (No se estudia.)
Con el grupo de apoyo directo pelotón de enlace.
Las compañías del primer escalón entre sí, de derecha a izquierda, por dos agentes. La primera compañía con la segunda, dos agentes.
Las compañías de F. G. y ametralladoras, con P. C., con dos agentes.
Con aviación, páncles.
La sección de máquinas, con mi P. C., un agente.
Destacamentos de calace. (No se estudia.)

XIII. TRANSMISIONES.

Por banderas y peñones.
Eje de transmisiones: el determinado por los sucesivos P. P. C. C. del batallón.
C. T. del batallón.—Oeste de Las Parideras. Quedará establecido a las quince horas diez minutos, enlazando telefónicamente las compañías de primera línea detenidas en la línea de la primera fase P. C. del grupo de apoyo en la cota 596 (c. g. d.) y mi segundo P. C.
Las líneas con las compañías se prolongarán con los P. P. C. O. de las compañías de F. G., hasta que alcancen el primer objetivo, quedando, estos teléfonos en sus puntos, hasta que reciban órdenes de repetir las líneas.
La de mi P. C. se prolongará durante el traslado, hasta ocupar el P. C. núm. 1, estableciéndose una nueva central, que tendrá nuevas líneas a las compañías de fusiles, debiendo quedar en servicio a las dieciséis horas veinte minutos.

Homenaje a los internacionales en Alicante

ALICANTE 5 (10,20 n.).—Se han celebrado varios actos en honor de los comisionados de las Brigadas Internacionales que han venido a Alicante. El primero de ellos tuvo lugar en el Palacio Provincial, donde el Comité del Frente Popular, y en su nombre el presidente, Sr. López, dió la bienvenida a los comisionados y expresó el agradecimiento que los alicantinos profesan a los internacionales por el leal y heroico proceder que han observado en defensa de la causa antifascista. Manifestó el deseo de que cuando los extranjeros vayan a su país lleven al recuerdo de cuanto han visto en España. Habió después el secretario Bellver y los contestó el comisario de las Brigadas Internacionales, Antonio Acuña, que agradeció el cariñoso recibimiento que les había dispensado. Afirmó que cuando los internacionales salgan de España seguirán la lucha por nuestra causa con las armas de la razón y con el mismo entusiasmo con que lo hicieron en los frentes de batalla cuando empujaron las armas belicas. El acto terminó con vivas a España, a la República y a las Brigadas.
Desde la Diputación, los comisionados marcharon al Gobierno civil, donde fueron recibidos por la primera autoridad civil de la provincia. Expresó su satisfacción al

podar estrechar la mano de compañeros heroicos. Presentó sus excusas por no poder acompañarlos a todas partes, debido a sus muchas ocupaciones, y les anunció que en su honor daría una comida.
Los internacionales marcharon acto seguido a la Comandancia militar, donde formó la guardia para tributarles honores. Fueron recibidos por el comandante militar de la plaza, el cual pronunció palabras de afecto y cordialidad para los internacionales. Dijo que aquí dejaban unos hermanos, y les pidió se acordasen de ellos en sus tierras y continuasen defendiendo los derechos de España como lo habían hecho hasta aquí. Después abrazó a cada uno de los comisionados.
Más tarde estuvieron los internacionales en el Ayuntamiento para visitar al alcalde, quien pronunció palabras de afecto y cordialidad.
Durante todas estas visitas, la Banda Municipal interpretó varias composiciones. Finalmente, el Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. dió una recepción en el salón de actos de la Federación Tabacquera. Saludó a los comisionados el presidente de la Federación Local, Romero, en representación de la U. G. T., y dió las gracias en nombre de los internacionales al comisario Acuña, (Febus.)

Tópicos fascistas



"Logro de un decimio de España"

España, preocupación de las potencias fascistas

Un hecho censurable en extremo hemos de registrar en este reportaje evocador de luchas pasadas. Para abatir el germen revolucionario y renovador del gran pueblo ibérico, en el 1923, las potencias absolutistas europeas, que tenían bajo su yugo a los pueblos del continente, organizaron un ejército extranjero. Para aplastar los sentimientos y el espíritu de la gran revolución social hispana, en 1936, los capitalistas fascistas no han tenido necesidad de buscar los soldados en el Extranjero; los han encontrado en la misma Península. El Ejército pretoriano que duranta la monarquía amparó la decadencia nacional y asistió a la pérdida del imperio colonial y a las vergüenzas de Marruecos, ha tenido el final que merecía, cooperando a estrangular su propia nacionalidad. El capitalismo fascista

la piensa hacer almoneda de la economía española, repartiéndola los despojos de un pueblo infeliz al que pretendió yugular su propio Ejército, al cual entregó confiado los instrumentos de guerra para de'enderlo.
La cuestión española vuelve a llenar de terror, un siglo después, las conciencias de los tiranos. Franco desempeña hoy el mismo papel que le cupo al duque de Angulema. Servidores ambos del absolutismo, tenía en su favor el general francés que ponía su espada al servicio de la reacción, contribuía, arruinando a España, a engrandecer su propio país. El caso de Franco es otro muy distinto. Es el de un general español que facilita al Extranjero la desmembración de su patria. En la historia de ningún país se conoció caso semejante.
El general Franco permanece impasible ante este hecho vandálico, aceptando elementos poderosos de guerra, con los cuales nos asesinados sus propios compatriotas, destruyendo ciudades, arrasando campos y haciendo de su patria un inmenso solar en ruinas, cuyos despojos piensan repartirse la plutocracia fascista internacional.

Higiene de las posiciones

La Sanidad Militar cumple un importante papel en nuestro Ejército. No se precisa que ponderemos los beneficios que reporta, en todos los órdenes, en el combate. Sin embargo, queremos dedicar un momento de atención a uno de sus más fundamentales deberes en horas de calma. Se ha dicho, y con razón, que el sanitario es el comisario de la salud de nuestros soldados. Desde un punto de vista estrictamente militar, interesa mucho más la conservación del hombre que su recuperación. En un combate, el número de bajas es siempre relativo; en cambio, una epidemia puede producirnos daños incalculables. Una de las primeras medidas que conviene adoptar para asegurar la conservación de la tropa es que las posiciones y campamentos reúnan el máximo de condiciones higiénicas. Los puntos más importantes son la utilización de los residuos alimenticios y el uso de letrinas.
La higiene en los campamentos y posiciones es el principal factor para mantener la salud de las tropas, y además repercute más favorablemente de lo que generalmente se cree en la moral de las mismas.

VINETAS DE COMBATE

MI SARGENTO

III
Se llama RAMÓN MONTILA GONZALEZ. Así, con mayúsculas. Como se escribe el nombre de los héroes. Cuando comenzó la ofensiva fascista en nuestro sector, Ramón, mi sargento, no estaba en línea. Su batallón estaba en reserva. ¿Cómo sufría cuando escuchaba las detonaciones y las explosiones por no estar allí, en el "fregado"? Y se alegraron sus descons. El batallón entró en línea y en fuego. Y tuvo ocasión de demostrar su valor. Lo demostró.
Nuestras fuerzas, obligadas a replegarse, ocuparon posiciones marcadas por el mundo. Yo creo que si no llegan a reconquistarse, Ramón, mi sargento, hubiera muerto de coraje. Habíamos dejado en el repliegue algunos heridos republicanos. Y Ramón, mi sargento, ayudado por Antonio Domínguez Bejarano, soldado de España, saltaron el parapeto, recogieron de las líneas enemigas el cuerpo de un herido. Y no se conformaron con eso. Lo documentaron. El batallón, que se había visto obligado a replegarse momentáneamente, también lo recogió. Y 17.850 pesetas. Y un uniforme. Tuvieron que sostener lucha con el enemigo. Y Ramón, mi sargento, nervio de un pelotón, regresó a las posiciones republicanas, que más tarde se adelantaron, herido.
Ramón, mi sargento, el valiente que desechó la pata, la encontró. Y se negó a ser evacuado. Está todavía en primera línea. Como todos aquellos que saben que su sacrificio, pequeño o grande, ha de ser la contribución que han de aportar al arcano en que se encierra la felicidad y la independencia de nuestra patria.
Mi camarada Domínguez fué excelente compañero de Ramón, mi sargento.
De ahora en adelante será para mí, estáis donde estáis, el héroe de mi batallón, Ramón, mi sargento, el valiente...—ZALI.

Ayuda a LA VOZ DEL COMBATIENTE

DONATIVOS RECIBIDOS DURANTE EL MES DE OCTUBRE
BEE
Depósito Maniciones primera División, 136 pesetas; Jefatura Veterinaria del primer Cuerpo de ejército, 75; primer grupo de Asalto, 1.000; novena batería, cuarta División, 15; 40 Brigada, séptima División, 2.000 pesetas; 42 Batallón, 111 Brigada, octava División, 1.500; Grupo Transmisiones, 18 División, 100; Transmisiones del tercer Cuerpo de ejército, 250; comisario Artillería del tercer Cuerpo de ejército, 447; Transmisiones del tercer Cuerpo de ejército, 250; novena División, 1.000; 18 Brigada, 1.000; 45 Brigada, 1.000; 77 Brigada, 1.000; 110 Brigada, 18 División, 1.000; batallón de ametralladoras de la 13 División, 300; quinta Brigada de la 13 División, 1.000; 17 Brigada, 18 División, 1.000 pesetas; 150 Brigada, 18 División, 1.000; 17 División, 5.000; Grupo Transmisiones, cuarto Cuerpo de ejército, 500; Sanidad, cuarto Cuerpo de ejército, 536.50; Sanidad, cuarto Cuerpo de ejército, 400; Comisario, cuarto Cuerpo de ejército, 5.000; 45 Batallón de Obras y Fortificación, 5.273.50; primera compañía Fuerzas Blindadas de Alcañ de Hierros, 180; 13 Batallón de retaguardia de Guadalajara, 257; 13 Batallón de retaguardia de Guadalajara, 18.550; 13 Batallón de retaguardia de Guadalajara, 243.50; 83 Brigada Mixta, 1.000; Transmisiones, 67.00; E. Rodríguez Babó, 50; Miguel Domínguez, octavo Batallón de Etapas, 5 pesetas. Suma total de donativos recibidos durante el mes de octubre, 32.791,80 pesetas.
LEED Y PROPAGAD
LA VOZ DEL COMBATIENTE

Este es el panorama trágico que España representa en estos momentos, que trazamos al correr de la pluma y siguiendo con avidez las necesidades informativas que nos plantea la actualidad. Al pueblo en armas le corresponde defender la independencia nacional.
Sigán disparando los cañones de grueso calibre, sigan los aviones del crimen destruyendo ciudades y matando mujeres y niños. Posea quien posea, la Revolución seguirá, y lo mismo que el espíritu liberal de los luchadores españoles del comienzo del pasado siglo se impuso finalmente en toda Europa, dando fin a todas las tiranías, el espíritu revolucionario y renovador de los proletarios que hoy luchan con las armas en su mano por una humanidad mejor, triunfará finalmente. La tiranía fascista tiene sus días contados; el proletariado español está abriendo la fosa donde serán enterrados definitivamente los últimos restos de la decadente plutocracia absolutista, que en sus peores días se ha disfrazado de fascista.
JOSE SALAS
(Soldado de la 98 Brigada)

Una Exposición de periódicos murales

VALENCIA 5.—En La Llar del Combatent Catalá se ha inaugurado una Exposición de periódicos murales, confeccionados por soldados en las mismas trincheras. (Febus.)

Los chinos resistentemente y conquistaron terreno

YUNG-KING 5.—Las operaciones militares se desarrollan activamente en un frente de cien kilómetros, al sur de la provincia de Hupe. Los japoneses realizan grandes esfuerzos hacia el Sur, para tratar de internarse en Hojran.
Los chinos resisten con gran energía en los sectores de Pabón y Tungoban por la línea del ferrocarril de Cantón a Hankai, a 30 kilómetros del límite de la provincia de Hunan. Los invasores no han logrado romper las líneas chinas.
Por otra parte, el norte de la provincia de Kuangtung, los chinos han reconquistado, gracias a la orilla derecha del río de las Perlas. (Pabra.)

# La jornada del 7 de noviembre ha de constituir en todos los frentes manifestación de fe en la victoria y una intensificación del trabajo y de la vigilancia

## Misión del comisario

Por VICENTE SALAZAR

Batallón Disciplinario.

Con el decreto reorganizando la serie orgánica del Comisariado, se abren para éstos, y de modo especial para los de compañías, nuevas rutas de trabajo con que ampliar el realizado y dotar de más dinamismo y mayor eficacia a nuestro Ejército.

Muchos tienen un concepto equivocado de la labor del comisario. Hubo un tiempo en que los delegados políticos, en su afán de trabajo, pecaban de ingenuidad al realizar misiones que más que propias de él lo eran del furriel de la compañía. Nada más lejos de la realidad. El ser comisario es

algo más alto, más sublime... Al darle personalidad, el Gobierno ha ratificado la confianza que tenía puesta en él. Es su representante junto al mando militar, y por lo tanto, tiene que procurar que las relaciones con éste sean lo más cordiales posible. El comisario tiene que velar por la moral combativa y espíritu de sacrificio de sus soldados. Estar en contacto continuo con ellos; procurar, dentro de las privaciones de la guerra, sus mayores comodidades. Debe evitar, con el ejemplo, que en su unidad se haga labor partidista de este o de otro color. Todo esto sin caer en una neutralidad política peligrosa para el buen desenrollo de la causa liberadora de España. Es el mando político nombrado por el Gobierno, y por consiguiente, tiene que desarrollar su política. Política de Frente Popular y de los trece puntos, fiel expresión de la moral que vivimos al mundo. Exaltar al soldado vivo la política de resistencia del doctor Negrín, base de la victoria futura. De su trabajo, del amor y abnegación al cargo y del sentido de responsabilidad que ponga en su cometido depende que sea bien considerado e insustituible para aportar su colaboración a la tarea de resolver los apremiantes problemas de nuestro Ejército y para mayor rendimiento en su trabajo.

### El comisario Juan Badiol derriba un avión fascioso

BARCELONA 5.—En los recientes combates del Ebro, ha sido derribado un avión fascioso por disparo de fusil antiaéreo por el que fué presidente del Sindicato de Sanidad de Barcelona, Juan Badiol, comisario de una brigada. (Febus.)

### Inauguración de una Exposición de documentos informativos de la U. R. S. S.

BARCELONA 5 (2,30 t.).—Se ha inaugurado una Exposición de documentos informativos de la vida de la U. R. S. S. Al acto asistieron el ministro de la Gobernación, el secretario de Gobernación de la Generalidad y presidente de los Amigos de la Unión Soviética en Cataluña, Sr. Sbert; el encargado de Negocios de la U. R. S. S., señor Marconko; el general Riquelme y otras personalidades. La Exposición es en extremo interesante y de un gran valor artístico, ya que en ella se exponen numerosas fotografías relativas a la industria, agricultura, ejército, aviación, marina, deportes, etc. En la sala central de la Exposición el Sr. Sbert pronunció unas breves palabras destacando la coincidencia del aniversario de la Revolución soviética y del segundo aniversario de la defensa de Madrid. El encargado de Negocios de la U. R. S. S., también en breves palabras, agradeció el elogio que se tribuaba al pueblo soviético.

### Un diario inglés conmemora el 7 de noviembre

LONDRES 5.—El "Daily Herald" publica un artículo dedicado a la resistencia de Madrid, y recuerda que hace dos años las tropas de Franco quedaron paradas a las puertas de la capital de la República. El espectáculo de esta guerra por la independencia continúa, y el pueblo español hace frente a ataques organizados por los grandes enemigos de las democracias europeas, mientras las naciones libres siguen a la heroica España el derecho a comprar las armas que necesita para su defensa. (Agencia España.)

¡Comisarios: Alerta contra las provocaciones del enemigo entre los nuevos reclutas!

## ¡ESO ES EL FASCISMO!

# Noticias de la España invadida

Espionaje alemán.—Los servicios de información y de investigación alemanes—Erichsthen Bureau—se hallan establecidos en San Sebastián, en el Hotel María Cristina, ocupando diversas habitaciones del mismo.

Los oficiales alemanes que dirigen esa labor viven siempre traje civil. Es jefe del Servicio Otto Smity, que tiene como adjuntos a otros tres alemanes: Hugo Pfeifer, Bauer y la señorita Bertha Strubon, que componen la "plana mayor" del personal germano que desarrolla allí sus actividades de espionaje. Porque no otra cosa es este servicio de información e investigación: el espionaje alemán organizado con la complicitad de las "autoridades" "nacionalistas" en la zona franquista. Este servicio suministra al Estado Mayor alemán informaciones sobre los puntos estratégicos de nuestro país, fuentes de riqueza y datos interesantísimos, que siempre ponen en peligro la seguridad de un Estado.

Penetración económica alemana.—En Asturias, las actividades alemanas son muy intensas. La mayor parte de las minas de aquella región están controladas y dirigidas por los elementos invasores.

Algo parecido ocurre con las industrias, tanto militarizadas como las privadas. La Fábrica de Armas de Oviedo, por ejemplo, está dirigida por un ingeniero alemán, Frederick Barch.

Con menos alharacas que los italianos, los enviados de Hitler—más prácticos—no pierden oportunidad para llevarse de España sus vitales riquezas de todo orden. Nuestra economía, poco a poco, va siendo intervenida, dominada y dirigida por los alemanes.

Economía "nacionalista".—En la España invadida faltan en absoluto telas y tejidos para la población civil. La escasa producción se destina exclusivamente al Ejército, cuyas necesidades, a pesar de ello, sólo se cubren en una ínfima parte.

Las mujeres, para suplir esta falta, apelan a los procedimientos más curiosos. Por ejemplo, los sacos utilizados para envolver alcanzan gran estimación entre las mujeres, pues, convenientemente teñidos, sirven para confeccionar "magníficos" trajes de señora.

Catolicismo del caudillo.—A pesar de la catolicidad del "generalísimo", "paladín de la Iglesia", puede leerse en "Unidad", de San Sebastián, del pasado día 14 de octubre (página 2, tercera columna): "La política del Vaticano NO TIENE NADA QUE VER CON LA RELIGION Y CON LA FE."

Esta blasfemia herética está, evidentemente, dictada desde Berlín.

40 BRIGADA MIXTA

### Clausura del curso de sargentos y cabos del 158 Batallón

El día 31 del pasado mes de octubre tuvo lugar el acto de clausura de los cursos de sargentos y cabos del citado batallón. Destacó en el curso de referencia el afán de superación de los alumnos y la voluntad que los profesores pusieron para lograr una mayor capacitación de nuestros mandos. El curso ha durado cuarenta días, cuarenta días de trabajo intensivo de estudio metódico, en los cuales nuestros combatientes han enriquecido sus conocimientos culturales y su experiencia militar. Nuestros sargentos y cabos cada día dominan mejor la técnica militar. Unen a su valor los conocimientos teóricos indispensables para dirigir con acierto a sus hombres en el combate. ¡Adelante, pues, por ese camino de capacitación constante de nuestros combatientes!

### Acto pro campaña de invierno

Organizado por la segunda compañía del sexto Batallón de Etapas, el día 30 del pasado mes se celebró un festival en colaboración con la población civil, pro campaña de invierno. El acto fué un acierto en su organización, y constituyó una prueba más de los vínculos de solidaridad que unen al pueblo con su Ejército.

VEINTIUN ANIVERSARIO DE LA REVOLUCION RUSA

### Llega a Leningrado la Delegación española

LENINGRADO 5.—Ha llegado la Delegación española, que viene a asistir a las fiestas con motivo del aniversario de la Revolución rusa.

Los delegados recibieron una acogida extremadamente entusiástica, y declaraciones a la República española y al Ejército popular.

Esperaban a la Delegación representantes del Gobierno soviético y numerosas comisiones obreras, culturales y artísticas, y muchas entregaron ramos de flores con lazos que tenían los colores de la República española y de la Unión Soviética. (Agencia España.)

### Se prepara una conferencia en que el Sr. Martínez Barrio se dirigirá a los pueblos de América

BARCELONA 6 (2 m.).—En homenaje a los voluntarios americanos de las Brigadas Internacionales, la Unión Iberoamericana ha organizado una función en el teatro Loco, poniendo por primera vez en escena la zarzuela del maestro Chapi "La gesta de Don Quijote". El programa se completará con "La verbena de la Feloma".

La Unión activa asimismo los preparativos de la conferencia que próximamente dará por radio el

presidente de las Cortes, Sr. Martínez Barrio, en empuje dedicado especialmente a los países de América. Asimismo, la Unión ha designado diversos ponentes, que procederán al estudio de los temas sugeridos en la conferencia pronunciada por D. Indalecio Prieto sobre el auxilio de América para la reconstrucción de España y en orden a las posibilidades del comercio internacional entre España y América. (Febus.)

### Material sanitario para la zona de Madrid

BARCELONA 5.—En la Subsecretaría de Sanidad se ha recibido con destino a los servicios de la Sanidad civil de la zona de Madrid un donativo de la Cruz Roja, compuesto de 50 kilos de quinina, 10 ampollas de suero glucosado, 50 de suero antigangrenoso, 40 carretes grandes de ceparrápido, seis cajas de vitaminas y otros productos. (Febus.)

### Una visita al presidente del Comité de no intervención

LONDRES 5.—El embajador francés, M. Corbin, visitó ayer al presidente del Comité de no intervención. La conferencia estaba relacionada con el problema español, que será tratado en la próxima visita de los ministros ingleses a París. (Agencia España.)

### Creación de un Hogar de Cultura

VALENCIA 5 (6 t.).—En un pabellón cercano al frente se ha celebrado una fiesta para la constitución del Hogar de la Cultura. El comisario general de Artillería del Ejército de Levante pronunció un discurso explicando la finalidad que se persigue con la creación de estos hogares. Después intervinieron un miliciano de la Cultura y algunos comisarios y jefes. (Febus.)

### El presidente de la Generalidad saluda en el general injaja a l pueblo madrileño

BARCELONA 6 (2,30 m.).—Con motivo del aniversario de la gloriosa defensa de Madrid, el presidente de la Generalidad ha cursado los telegramas siguientes:

Al alcalde de Madrid: "Le saludo con emoción, como representante de la sufrida y heroica población madrileña."

Al general Miaja: "En vuestra excelente salud a la gran defensa de Madrid, al sufrido y abnegado pueblo madrileño, al heroico e incomparable Ejército y a todas sus armas y grados. ¡Viva Madrid! ¡Viva la República!"

Al coronel Casado: "Cataluña renueva su emoción al glorioso ejército del Centro." (Febus.)

### Se desea saber el paradero de...

Francisco Montenegro Muñoz, Juan Espinar Ropero y Ana Sánchez Gutiérrez. Noticias, a Manuel Ropero Muñoz, 44 Brigada, 178 Batallón. Sección de Transmisiones, Base primera. C. C. núm. 2.

Gregorio Montserrat Girona, perteneciente a la 111 Brigada, 442 Batallón, tercera compañía. Base primera. C. C. núm. 2. Noticias, a Sergio Rallo, 10 Brigada, 40 Batallón, cuarta compañía.

Juan Romero Savilán. Noticias, a Vicente Romero Servilán. Batallón de Trabajo de Prisioneros, Base primera. C. C. núm. 3. H.

Joaquín Pérez y Pérez, Teresa García, Celso García y Eulalia Martínez. Noticias, a José Pastor Parada. Batallón de Trabajo de Prisioneros, Base primera. C. C. núm. 3. B.

José Muñoz Hostable. Noticias, a Francisco Hostable Rey. Batallón de Trabajo de Prisioneros, Base primera. C. C., núm. 3, B.

Si el interés que se toman ciertos políticos internacionales en "solucionar" nuestra guerra lo hubieran dedicado a evitar la intervención italogermana, ya se hubiera acabado la lucha



La próxima reunión francoinglesa

El día 23 del presente mes, Chamberlain y Hálifax se entrevistarán en París con Daladier y Bonnet. De nuevo, después de la Conferencia de Munich, van a ponerse en comunicación los representantes de Francia e Inglaterra. Hay quien califica necesaria esta reunión. No sabemos si los resultados responderán a esa necesidad. Nos parece muy bien esa entrevista, y cuántas sean necesarias, entre las democracias, siempre que vayan a aunar sus fuerzas. ¡Ah! Pero no con objeto de claudicar y seguir entregando posiciones al fascismo. Para esto sobran todas las entrevistas, sean de la índole que sean.

Madame Tabouis indica en su periódico habitual la necesidad de que se haga una revisión general de la situación internacional. En efecto: sería conveniente colocar en la balanza de las conveniencias democráticas y pacifistas los resultados obtenidos después de la entrevista de Munich. Estamos seguros de que todos ellos darían un índice negativo. Principalmente el hecho culminante de la puesta en vigor del Pacto angloitaliano. Inglaterra no tiene justificación nirosa de su conducta. Es posible que la monstruosa mutilación de Checoslovaquia fuese preferible, para esas mentes pusilánimes, a la posibilidad de una guerra europea. Pero las relaciones angloitalianas no presentaban actualmente gravedad alguna para que Inglaterra se sintiera con prisas para ceder ella antes que Italia cumpliera los compromisos estipulados. Si ha cedido, se debe más bien a la obligación contraída con el fascismo. Obligación moral, naturalmente, que mientras subsista será el obstáculo más poderoso que encuentren las democracias. Si de veras se quiere hallar una solución justa, liberal, a tono con los postulados democráticos, es necesario que los Gobiernos de Francia e Inglaterra se independicen absolutamente de la atracción del eje Roma-Berlín. La reunión que se anuncia debe celebrarse desligada completamente de toda inspiración totalitaria, pensando únicamente en los intereses generales de las democracias. Y si los políticos de uno y otro país ponen su atención en los problemas europeos, lo lógico es que lo hagan desde un ángulo netamente democrático. No es admisible que se sigan viendo estos problemas a través de un prisma fascista. Así resulta, naturalmente, que las deducciones siempre son coincidentes. Todos ven la misma con óptica política.

La cuestión española va a ocupar un lugar preponderante en las conversaciones francoitalianas. ¿Se va hacia una solución a raja tabla, de acuerdo con el modelo de Munich, o por el contrario, se va a analizar la influencia italiana? Es posible que todo lo que se habla de solución sea a base de la eliminación total de la intervención extranjera. Aun siendo así—cosa que nos parece demasiado excesiva para esos hombres—, el error estará en creer que la guerra terminará en España por el solo hecho de que hayan salido todos los extranjeros. Cuando éstos se marchen de la zona fasciosa—de la nuestra ya lo han hecho—, quedarán los facciosos que se han sublevado contra un Estado legítimo. Hasta que no se sometan a la soberanía republicana no cesará la lucha. Estos son los fines de la guerra española, que no abrán apreciarse en esas conversaciones. Todo cuanto se hable de solución no será sino marchar por un camino torcido, sobre el que no estamos dispuestos a dar un solo paso.

LA DEMOCRACIA NORTEAMERICANA

Roosevelt pronuncia un interesante discurso electoral

HYDE PARK 5.—Con motivo de las elecciones del día 8, Roosevelt ha pronunciado un discurso, en el que ha recomendado a los electores que voten a favor de candidatos conocidos por su idealismo y sin tener en cuenta su raza, color o religión.

El presidente combatió los fines reactivos que persiguen los republicanos de la vieja escuela, los

cuales no quieren más que sobrevivir a cualquier dictadura fascista que no sea la suya. Añadió que el día 8 votará la más antigua de las democracias modernas.

Un público libre podrá elegir libremente los jefes libres de hombres libres.

En otros países, al otro lado del Océano, han surgido el militarismo, el espíritu de conquista, el terrorismo intolerable, mostrando a los norteamericanos lo extraordinariamente preciosa que es la situación del ciudadano libre.

Roosevelt subrayó después que una democracia debilitada por discusiones intestinas no puede hacer frente a los avarquias, capaces por la fuerza bruta de suprimir sus discusiones interiores.

Si la democracia quiere vivir ha de volver a ser una fuerza que afirme en la vida cotidiana a sus pueblos; pero bastante militante para salvaguardar la libertad contra la opresión social en el interior y la agresión militar en el exterior. (Fabra.)



ROOSEVELT,

que en su discurso se ha referido "al espíritu de conquista y al terrorismo intolerable" que impera en Europa.

Exposición ambulante de la 45 Brigada

Se ha inaugurado la Exposición ambulante de la 45 Brigada, que se ha visto concurridísima.

EL PROLETARIADO Y LA DEFENSA DE SUS INTERESES

Los socialistas franceses se pronuncian por el mantenimiento del Frente Popular y contra el Gobierno Daladier

PARIS 5.—En la reunión celebrada esta tarde por el Consejo Nacional del partido socialista, León Blum indicó cuáles son, a su juicio, los tres puntos urgentes en los que el Consejo debe adoptar una actitud. El primero es sobre política económica; el segundo, sobre la cuestión del Frente Popular, y el tercero, sobre la situación internacional.

El primer orador que intervino en el debate fué Gaitan,



LEON BLUM, figura central del partido socialista francés.

quien considera la actitud de Daladier como provocadora para la clase obrera, y recaba del Consejo Nacional que se pronuncie rotundamente contra la política del presidente del Consejo de ministros.

El delegado por Valenciennes, compañero Lyssy, repueba duramente la cruzada anticomunista, que, en el fondo, es el comienzo de una cruzada antimarxista, que después será antisocialista.

El ex ministro de Agricultura Monnet declara que es imposible

acordar el apoyo a Daladier. Hace un elogio de la actuación del Gobierno Blum.

El subsecretario de Estado, Moch, pide al partido socialista que no se una a la cruzada anticomunista, y, por último, considera que es posible una combinación ministerial, en la que no participen los comunistas.

LEON BLUM PRONUNCIA UN IMPORTANTE DISCURSO

Entra en el uso de la palabra Blum para resumir en alguna fórmula las observaciones que han de presentarse.

Respecto a la concentración popular, el Consejo Nacional pide rechazar el llamamiento de Marsella si no quiere enredarse en la campaña anticomunista. No podemos admitir, además, que el partido se adhiera a la concentración popular, excluyendo a otros, pues las razones que sirvieron para la concentración no han desaparecido. Nada puede afirmar que haya desaparecido todo peligro para el régimen republicano e incluso para las libertades personales más elementales.

Blum agrega que el partido podría confeccionar, desde luego, una larga lista de firmas contra radicales y algunos comunistas; pero

no hará cosa semejante, por la razón de que mantendrá todos sus compromisos con todas las personalidades políticas decididas a cumplir los suyos con relación a los socialistas. No cree que la concentración popular pueda continuar subsistiendo en la forma actual al el partido radical se retira de ella, y afirma que la unidad de acción entre socialistas y comunistas es una cosa, y la concentración popular es otra.

Trata después de la acción parlamentaria y gubernamental del partido, opinando que de esta reunión no debe salir ninguna declaración de guerra contra el Gobierno, aunque es evidente que el grupo parlamentario tuviese que resolver sobre la prórroga de los plenos poderes, no dudaría en votar en contra, como también lo haría sobre el plan financiero, si se inspirase en un sentido contrario al plan del último Gobierno del Frente Popular.

Blum deduce que la situación es demasiado grave para que el partido socialista se coloque en otro plano que el de la polémica parlamentaria. Insiste en que se mantiene cada vez más fiel a la idea de que si los socialistas hubiesen continuado en el Poder, la crisis internacional se hubiese resuelto de otro modo. (Fabra.)

El viaje de Chamberlain y Hálifax a París

Franceses e ingleses deben hacer una revisión a partir de Munich

El problema español será objeto de atención preferente

PARIS 5 (4 t.).—Madame Tabouis dice en "L'Oeuvre": "La visita inglesa no podía ser ni más oportuna ni más indispensable. En efecto, no exageramos al decir que, habiendo cambiado el mundo entero a partir de los acuerdos de Munich, ha de hacerse una revisión general de la situación mundial entre franceses e ingleses."

tánico tiende a llegar a un acuerdo entre las democracias e Italia en el conflicto español. Un Gobierno digno de Francia indicaría en términos categóricos a los representantes del Gabinete de Londres que nuestro país no acepta discusión alguna sobre la independencia que defiende el derecho del pueblo español a disponer de su suerte y que se atiene a los acuerdos del 10 de julio." (Fabra.)

"L'Humanité" escribe: "Todo permite creer que el esfuerzo bri-

UN DISCURSO DE MAURICIO THOREZ

El pueblo francés quiere un Gobierno fiel amigo de la España republicana

LYON.—Thorez, secretario general del partido comunista francés, ha pronunciado un discurso criticando el Acuerdo de Munich, que no sólo ha llevado al martirio al pueblo checoslovaco, sino también al derrumbamiento del sistema en que se apoyaba la seguridad francesa. "No; Munich no ha salvado la paz." Deploró la crisis de la natalidad en Francia, y afirmó que

los obreros, campesinos y pequeños propietarios franceses quieren ante todo trabajar. "El pueblo de Francia—dijo—quiere un Gobierno que dé trabajo a los franceses haciendo pagar a los ricos y que levante el bloqueo de la España republicana."

"En las circunstancias actuales—terminó diciendo—, tenemos el deber de obrar, no sólo para consolidar el Frente Popular, sino también para ampliarlo hasta la verdadera unidad francesa. Son muchos los que ven en la idea de esta unidad francesa que llamamos a primero de 1936 el medio de salvar la independencia del país y de mantener intactas las libertades democráticas." (Fabra.)

UN JUICIO SOBRE NUESTRA GUERRA

Un periódico católico contesta a Chamberlain

PARIS 5 (4 t.).—El periódico católico "L'Aube", comentando la situación de España, dice: "Chamberlain ha dicho que la guerra de España no constituye una amenaza para Europa, y continúa tranquilamente su política. Poco le molesta a Chamberlain que la guerra continúe con el sacrificio de miles de vidas, gracias a la intervención extranjera."

lo siguiente: "No puede tenerse confianza en Chamberlain ni en las promesas de Berlín y Roma, ni tampoco es necesario ocupar territorios en España para dominarla, porque los franquistas serían avasallados desde Roma y Berlín. Chamberlain podrá considerar así arreglado el problema español; pero Francia, no. La frontera del Pirineo representa el punto central de resistencia de Francia."

Después el diario católico añade

Cuidad las armas. Tenedlas siempre listas para hacer fuego. Ello es muy importante. No golpeéis con ellas. Sobre todo, no estropeéis el punto de mira.